

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ОБЩЕСТВА

* Муқан С.¹, Анапияева Г.²

*¹профессор НОД «Международное отношения и управление НАО
«Университет Нархоз»

Алматы, Казахстан, e-mail: saken.mukan@narxoz.kz,

²магистр социальных наук, старший преподаватель,
Казахстанско-Российский медицинский университет,
Алматы, Казахстан, e-mail: gauhar_an@mail.ru

Аннотация. В статье раскрыты теоретические подходы к современным социальным проблемам, дан анализ некоторых примеров социальных проблем современного общества. Проблемы, связанные с существованием факторов общественной жизни, прямо или косвенно влияющих на состояние сообщества, а также требующие коллективных усилий для их решения, принято называть социальными. Среди всех существующих в современном обществе проблем особое место занимают глобальные, охватывающие весь мир и все население земного шара. К их числу относятся: экологические проблемы, проблемы войны и мира, терроризма и борьбы с ним, бедности, безработицы, голода, освоения всех видов ресурсов.

Принято считать, что современное общество изобилует различными проблемами, в том числе носящими социальный характер. Об этом не устают повторять средства массовой информации, общественность и политические лидеры. С точки зрения обывателя, проблемы личного порядка осложняют его собственную жизнь, и их можно полностью или частично решить самостоятельно или обратиться за помощью и советом к друзьям, коллегам по работе, родственникам или профессионалу. Разобраться с проблемами социального характера намного сложнее. В статье касаются не только отдельно взятого индивида, но и всего общества в целом или, в крайнем случае, отдельно взятых социальных групп.

Ключевые слова. общества, проблема, познание, статистика, социальные проблемы, организм, психика, социум, наркозависимость, алкоголизм.

Основные положения

Понимание закономерностей и тенденций развития современного общества связано с осмыслением препятствий, трудностей и отклонений в его функционировании. Неизбежные противоречия общественного развития, несоблюдение социальных норм функционирования общества, групп и отдельных индивидов ведут к возникновению ситуаций, которые прямо или косвенно влияют на каждого человека и требуют совместных усилий по их преодолению. Такие ситуации можно обозначить понятием «социальные проблемы общества». Принято считать, что современное общество изобилует различными проблемами, в том числе проблемами социального характера. С точки зрения обывателя, проблемы личного порядка осложняют его собственную жизнь и их можно полностью или частично решить самостоятельно или обратиться за помощью и советом к друзьям, коллегам, родственникам или профессионалу. Решать проблемы социального характера

намного сложнее. Они касаются не только отдельно взятого индивида, но и всего общества в целом, в крайнем случае отдельно взятых социальных групп [1]. Среди всех существующих в современном обществе проблем особое место занимают глобальные, охватывающие весь мир и все население земного шара. К их числу относятся экологические проблемы, проблемы войны и мира, терроризма и борьбы с ним, бедности, безработицы, голода, освоения всех видов ресурсов, перенаселения и т. д. Есть группы проблем, характерных только для отдельных частей света, стран и регионов [2].

Введение

Решение социально значимых задач, лежащих в сфере социальной жизни общества, подкреплённое соответствующим экономическим, образовательным и культурным потенциалом общества, действуют разные подходы направления.

Подход социальной дезорганизации. С точки зрения представителей данного подхода, социальные проблемы являются следствиями социальной дезорганизации, под которой понимается отсутствие социального порядка и дисциплины. Представитель данного подхода Ч. Кули считал, что обществу в целом недостаёт единства, рациональности и гармонии, т. к. отдельные индивиды и группы действуют в разных направлениях, что побуждает их к большей активности и независимости, но отбрасывает назад к примитивным импульсам. У. Томас и Ф. Знанецкий определяют социальную дезорганизацию как «уменьшение влияния существующих социальных правил поведения на индивидуальных членов группы» [5]. Одной из причин дезорганизации, по У. Томасу и Ф. Знанецкому, является расширение связи и контактов между определённой общностью и внешним миром, что ведёт к развитию у общности новых установок, которые не могут адекватно контролироваться старой социальной организацией. Проблема состоит в том, чтобы найти для этих установок институциональное выражение и использовать их для социально продуктивных целей. Другие представители данного направления – Р. Парк, Э. Берджесс, Р. Маккензи и др. – исследовали самоубийства, проституцию, подростковую делинквентность, бездомность, рассматривая эти социальные проблемы как следствие социальной дезорганизации. [6].

Описание материалов и методов

В понимании этиологии социальных проблем хотелось бы подчеркнуть ряд подходов социальных проблем.

Функционалистский подход, представители функционалистского подхода – Р. Мертон, Р. Нисбет, Т. Парсонс – указывали на связь между ценностями и институтами культуры и периодически возникающими социальными проблемами. Функционалистский подход к социальным проблемам заключается в выявлении условий и видов поведения, которые мешают реализации целей общества, препятствуют его ровному 7

функционированию или приводят общество в неустойчивое, неравновесное состояние [5]. Р. Нисбет считал, что о социальной проблеме нельзя говорить, если она не определена как таковая. Р. Мертон пишет о существовании явных и латентных социальных проблем, а также о таких классах социальных проблем, как социальная дезорганизация и девиантное поведение. Именно с помощью теории девиантного поведения Р. Мертон объясняет возникновение целого ряда явных и латентных социальных проблем и считает, что задача социолога понять, каким образом социальная структура побуждает некоторых членов общества к несоответствующему предписаниям поведению. [6].

Конфликтно-ценностный подход, его представителями можно считать К. Кэйса, В. Валлера, Р. Фуллера, Р. Мюеса и др. Особенностью данного подхода является обращение к категориям морали и ценности. Именно они отражают нравственные устои и ценностные суждения определённой социальной группы, которые являются основой и двигателем социальной активности индивида. По мнению К. Кейса, социальной проблемой может стать та ситуация, которая привлекает к себе внимание значительного числа компетентных наблюдателей в обществе и требует социального вмешательства и применения специальных мер, т. е. коллективных действий [7]. В. Валлер считал, что при рассмотрении социальных проблем необходимо обращаться не только к объективной, но и субъективной стороне, т. е. к изучению внутреннего мира человека, его отношению к проблеме. Р. Фуллер и Р. Мюес придавали особое значение осознанию социальных проблем самими людьми. Одна и та же жизненная ситуация, по их мнению, одними людьми считается проблемой, другими – нет. Поэтому возникновение и существование социальных проблем, с точки зрения представителей конфликтно-ценностного подхода, связано с общественной моралью и субъективной реакцией каждого индивида на социальные ситуации. [8].

Нормативный подход, по сути, связан с предыдущими, поскольку для определения и социальной патологии, и общественной морали, и социальной дезорганизации и девиации, необходимо использовать некую меру, точку отсчета, что приводит к необходимости обозначения понятия «норма». Установление социальных проблем связано с наличием целого ряда норм: правил общежития и поведения, жизненных стандартов, границ отклонений от них и т. д. Универсальность данного подхода состоит в том, что понятие «норма» необходимо как точка отсчёта для очень многих социальных явлений и процессов, и именно с него начинается рассмотрение девиаций, патологий, дисфункций, конфликтов и многих других аспектов социальной жизни. Особенно острыми проблемами современного общества являются аддикции (зависимости), такие как алкоголизм и наркомания. В нашей стране темпы роста потребления алкогольной продукции являются крайне высокими. Алкоголизм одного или обоих супругов является одной из частых причин распада семей, семейного насилия, безнадзорности несовершеннолетних и социального сиротства [9]. С чрезмерным

употреблением алкоголя связаны преступления, в том числе убийства, несчастные случаи, самоубийства, отравления, дорожно-транспортные происшествия. Все это приводит к повышенной смертности, ухудшению здоровья населения и снижению ряда других социально-демографических показателей, что не только создаёт напряжённую социальную обстановку, но и негативно отражается на экономических показателях страны. Проблема алкоголизма должна не только решаться на государственном уровне, но и стать заботой всего общества – необходимо осознать её серьёзность и начать действовать сообща [10]. Распространение наркомании в обществе неизбежно влечёт за собой ряд других социальных проблем – повышение уровня преступности и её омоложение, рост смертности, увеличение количества самоубийств, снижение показателей здоровья и качества жизни, снижение рождаемости и уровня образования населения. Так как среди наркозависимых большинство составляют молодые люди, то под угрозой оказывается будущее страны. Совместные усилия врачей, психологов, социальных работников, педагогов и работников органов внутренних дел направлены на проведение профилактической работы, которая осуществляется в трёх формах: *Первичная профилактика* наркомании, задача которой состоит в предупреждении употребления наркотических веществ, пропаганде здорового образа жизни, проведении воспитательной работы, формировании негативного отношения к употреблению наркотических веществ, расширении досуговых возможностей для молодёжи и подростков, общественные и административно правовые меры борьбы с распространением и употреблением наркотиков. *Вторичная профилактика* подразумевает активную работу с подростками и молодёжью группы риска, раннее выявление лиц, употребляющих наркотики, их лечение и адаптацию. *Третичная профилактика* связана с реабилитационными мероприятиями больных наркоманией, активной профилактикой рецидивов, работой с ближайшим окружением наркозависимых для их реадaptации в социуме [11]. Для решения проблемы наркомании в обществе необходима система мер, включающая борьбу с незаконным оборотом наркотиков органами внутренних дел, профилактические мероприятия среди молодёжи и подростков, осуществляемые специализированными социальными службами, педагогами, психологами, социальными работниками и другими специалистами, мероприятия общесоциального характера.

Анализируя социальные проблемы современного общества хотелось бы отметить одной из наиболее обсуждаемых проблем общества сегодня является проблема будущего семьи и семейных отношений. Семья всегда являлась объектом глубоких исследований, рассматривалась как объективная форма социального бытия и социально - ценностный феномен общества. Семья как основа социального порядка и естественного состояния человека рассматривалась в совершенном обществе утопических теории Т. Мора, Т. Кампанеллы. Семья как «ячейка» общества принята в формационной теории К. Маркса, Ф. Энгельса [12].

В настоящее время социальная политика должна основываться на правильно выстроенной системе приоритетов, поэтапном решении социальных проблем, эффективном использовании имеющихся ресурсов, согласовании обязательств государства и реальных возможностей экономики. Последнее не означает, что для улучшения нынешней ситуации нужно идти только по пути наращивания социальных расходов. В условиях кризиса важнейшей задачей становится повышение эффективности использования ресурсов, направленных на социальные нужды. Социальная сфера представляет собой не только сферу конечного потребления. На опыте развитых стран видно, что эффективная социальная политика является важным условием повышения производительности труда и эффективности использования трудовых ресурсов, обеспечения стабильного роста экономики в целом [13].

Результаты

Слово «проблема» в переводе с греческого буквально означает преграду, трудность, задачу. В «Новой философской энциклопедии» проблема определяется как объективно возникающий в ходе развития познания вопрос или целостный комплекс вопросов, решение которых представляет существенный практический или теоретический интерес.

В философской и социологической науке выделяются два типа проблем:

- 1) познавательные проблемы, связанные с расширением границ познания;
- 2) социальные проблемы, основанные на противоречии между существующим и необходимым и требующие усилий всего общества для их разрешения.

Термин «социальная проблема», который появился в западноевропейской мысли в начале XIX в., первоначально использовался только для обозначения неравномерного распределения общественных богатств. В США и Британии осознание существования социальных проблем было вызвано ухудшением жизненных условий значительной части населения во второй половине XIX в., что подтверждалось статистическими данными обследований.

Обсуждение

Основные подходы к пониманию социальных проблем выделяются следующие подходы к изучению социальных проблем. Подход социальной патологии. Как отмечает И. Г. Ясавеев, подход социальной патологии был исторически первым, который использовали социальные реформаторы и исследователи социальных проблем. Теоретики данного направления считали, что ситуации становятся социальными проблемами, если мешают работе социального организма. [14]. С. Смит сравнил социальную патологию с медицинской и настаивал на необходимости изучения социальных болезней. Ч. Ломброзо выдвинул теорию существования так называемого «преступного» типа людей, которые от рождения, в связи с физическими,

телесными особенностями, нарушают социальные нормы и становятся преступниками. Э. Кречмер и В. Шелдон также видели связь строения тела с личностными качествами человека и изучали влияние наследственности на социальную девиацию. Позднее теория врожденной преступности была опровергнута многочисленными исследованиями и начиная с 1910-х гг. переживает неуклонный упадок, как в целом и сама концепция социальной патологии в объяснении социальных проблем. Основным источником социальных проблем большинство «социальных патологов» видели в изначальной, «врожденной» неспособности ряда индивидов к «нормальному» поведению [15]. В сущности, ответственность за возникновение социальных проблем возлагалась на отдельных членов общества, не способных по своей природе к соблюдению норм и правил общежития.

Заключение

В заключение нужно отметить что сама природа здоровья двойственна – с одной стороны, здоровье представляется естественным феноменом, отражающим специфическое состояние данного природой организма или психики, но, с другой стороны, здоровье – феномен искусственный, формируемый социальными требованиями, предъявляемыми к состоянию и функционированию организма (психики) со стороны общества, т.е. социальный артефакт. Таким образом, обобщающей теоретической концепцией в рассмотрении природы человека является концепция его биосоциальной сущности, позволяющая подойти к рассмотрению понятия здоровья человека с двух сторон – с позиции его анализа как состояния биологической системы – организма и с позиции его рассмотрения как компонента социальной системы – общества.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Албегова И.Ф. Социология социальных проблем как инновационное научно-практическое направление исследования современного российского общества // Вестник социально-политических наук. – 2007. – № 7. – С. 5–8. [in Rus.]
- [2] Беккер Г. Девиантность как следствие «наклеивания ярлыков» // Контексты современности. – Казань, 2001. – С. 145–148. [in Rus.]
- [3] Блумер Г. Социальные проблемы как коллективное поведение // Контексты современности. – Казань, 2001. – С. 153–158. [in Rus.]
- [4] Бородкина О.И. Социальный контекст эпидемии ВИЧ/СПИДа в России // Журнал исследований социальной политики. – 2008. – Т. 6, № 2. – С. 151–175. [in Rus.]
- [5] Верминенко Ю.В. Трансформация значимости социальных проблем в общественном сознании современного российского общества // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 12: Психология. Социология. Педагогика. – 2008. – № 3. – С. 312–318. [in Rus.]
- [6] Елсукова Н.А. Контент-анализ СМИ при изучении проблемы ВИЧ/СПИД. URL: <http://elib.bsu.by/bitstream/123456789/111612/1/%D1%81%D1%82%D1%80.%20102-121.pdf>. 14.11.2021. [in Rus.]
- [7] Интерфакс. URL: <http://www.interfax.ru/business/588192>. 05.12.2021.

[8] Калашникова Г.В. Смертность населения как социальное явление и демографическая категория // Актуальные вопросы экономических наук: матер. Междунар. науч. конф. (г. Уфа, октябрь 2011 г.). – Уфа, 2011. – С. 118–121.

[9] Касаева Т. Как остановить ВИЧ в России? // Аргументы и факты. – 2016. – № 48 – С. 2–3. [in Rus.]

[10] Климова Н. В. Бедность в России и пути ее преодоления // Политематический сетевой 31 электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. – Краснодар, 2014. – С. 1396–1408. [in Rus.]

[11] Куртиян С. В. Одиночество как социальное явление: автореф. дис. ... к.соц н. – М., 1995. – URL: <http://cheloveknauka.com/odinochestvo-kak-sotsialnoeavlenie#ixzz582DgzOk9>. 22.12.2021. [in Rus.]

[12] Махмудова Д. М. Подростковая преступность и ювенальная юстиция в России // Математические методы и модели в управлении, экономике и социологии. – Тюмень, 2014. – С. 259–263. [in Rus.]

[13] Минина В. Н. Социология социальных проблем: Аналитический обзор основных концепций // Журнал социологии и социальной антропологии. – 1998. – Т. I, № 3. – С. 452. [in Rus.]

[14] Один в доме не воин. URL: <https://rg.ru/2010/10/24/odinochestvo-site.htm>. 16.02.2022). [in Rus.]

[15] Попов Н. П. Главные социальные проблемы России последнего десятилетия / Н. П. Попов // Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены. –2010. – № 3. – С. 56–62. [in Rus.]

REFERENCES

[1] Albegova I.F. Sotsiologiya sotsial'nykh problem kak innovatsionnoe nauchno-prakticheskoe napravlenie issledovaniya sovremennogo rossiiskogo obshchesta [Sociology of social problems as an innovative scientific and practical direction in the study of modern Russian society], Vestnik sotsial'no-politicheskikh nauk, 2007, No. 7, p. 5-8.

[2] Bekker G. Deviantnost' kak sledstvie «nakleivaniya yarlykov» [Deviance as a consequence of "sticking labels"]. Kazan', 2001, p. 145-148.

[3] Blumer G. Sotsial'nye problemy kak kollektivnoe povedenie [Social problems as collective behavior]. Konteksty sovremennosti., Kazan', 2001, p. 153-158.

[4] Borodkina O.I. Sotsial'nyi kontekst epidemii VICH/SPIDA v Rossii [The social context of the HIV/AIDS epidemic in Russia]. Zhurnal issledovaniia sotsial'noi politiki, 2008, T. 6, No. 2, p. 158-175.

[5] Verminenko, Yu.V. Transformatsiya znachimosti sotsial'nykh problem v obshchestvennom soznanii sovremennogo rossiiskogo obshchestva [Transformation of the significance of social problems in the public consciousness of modern Russian society]. Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta. Seriya 12: Psikhologiya. Sotsiologiya. Pedagogika, 2008, No. 3, p. 312-318.

[6] Elsukova N. A. Kontent-analiz SMI pri izuchenii problemy VICH/SPID / (Media content analysis in studying the problem of HIV/AIDS.). URL: <http://elib.bsu.nby/bitstream/123456789/111612/1/%D1%81%D1%82%D1%80.%20102-121.pdf>. 14.11.2021.

[7] Interfaks. URL: <http://www.interfax.ru/business/588192>. 05.12.2021.

[8] Kalashnikova G. V. Smertnost' naseleniya kak sotsial'noe yavlenie i demograficheskaya kategoriya [Population mortality as a social phenomenon and demographic category]. In: Aktual'nye voprosy ekonomicheskikh nauk: mater. mezhdunar. nauch. konf. (g. Ufa, oktyabr' 2011 g.), Ufa, 2011, p. 118-121.

[9] Kasaeva T. Kak ostanovit' VICH v Rossii? [How to stop HIV in Russia?]. Argumenty i fakty, 2016, No. 48, pp. 2-3.

[10] Klimova N. V. Bednost' v Rossii i puti ee preodoleniya [Poverty in Russia and ways to overcome it]. In: Politematicheskii setevoi 31 elektronnyi nauchnyi zhurnal Kubanskogo gosudarstvennogo agrarnogo universiteta, Krasnodar, 2014, p. 1396-1408.

[11] Kurtiyan S.V. Odinochestvo kak sotsial'noe yavlenie: avtoref. dis. ... k.. sotsiol. n. [Loneliness as a social phenomenon: author. dis. ... cand. sociological sci.). – M., 1995. URL: <http://cheloveknauka.com/odinochestvo-kak-sotsialnoeavlenie> #ixzz582DgzOk9. 22.12.2021.

[12] Makhmudova D.M. Podrostkovaya prestupnost' i yuvenal'naya yustitsiya v Rossii [Teenage crime and juvenile justice in Russia]. In: Matematicheskie metody i modeli v upravlenii, ekonomike i sotsiologii, Tyumen', 2014, pp. 259-263.

[13] Minina V.N. Sotsiologiya sotsial'nykh problem: Analiticheskii obzor osnovnykh kontseptsii [Sociology of social problems: Analytical review of the main concepts]. Zhurnal sotsiologii i sotsial'noi antropologii, 1998, T. I, No. 3, p. 452.

[14] Odin v dome ne vojn [Alone in the house is not a warrior). <https://rg.ru/2010/10/24/odinochestvo-site.html>. 16.02.2022).

[15] Popov N. P. Glavnnye sotsial'nye problemy Rossii poslednego desyatiletia [The main social problems of Russia in the last decade]. Zhurnal Monitoring obshchestvennogo mneniya: ekonomicheskie i sotsial'nye peremeny, 2010, No. 3, p. 56-62

ҚОҒАМНЫҢ ӘЛЕУМЕТТІК-САЯСИ МӘСЕЛЕЛЕРІ

* Мукан С.¹, Анапияева Г.²

*¹ ТАҚ «Нархоз Университетінің» «Халықаралық қатынастар және басқару»
ҒБД профессорі,

Алматы, Қазақстан, e-mail: saken.mukan@narxoz.kz

²әлеуметтік ғылымдар магистрі, аға оқытушы,

Қазақстан-Ресей медициналық университеті,

Алматы, Қазақстан, e-mail: gauhar_an@mail.ru

Аңдатпа. Мақалада қазіргі заманғы әлеуметтік-теориялық көзқарастарды ашылады, қазіргі қоғамның әлеуметтік мәселелерінің кейбір мысалдармен талқылайды. Қоғамның жай-күйіне тікелей немесе жанама әсер ететін, сондай-ақ оларды шешу үшін ұжымдық күш-жігерді қажет ететін қоғамдық өмірде факторлардың болуымен байланысты проблемаларды әдетте «әлеуметтік» деп атайды. Қазіргі заманғы қоғамда бар барлық проблемалардың ішінде бүкіл әлемді және жер шарының бүкіл халқын қамтитын жаһандық мәселелер ерекше орын алады. Оларға: экологиялық проблемалар, соғыс және бейбітшілік проблемалары, терроризм және онымен күрес, кедейлік, жұмыссыздық, аштық, ресурстардың барлық түрін игеру жататыны айтылған.

Қазіргі қоғамдағы әртүрлі мәселелерге, соның ішінде әлеуметтік сипаттағы мәселелерге толық ашады. Бұл БАҚ, қоғам және саяси жетекшілерді қайталаудан жалықпайтынын да ескереміз. Қарапайым адамның көзқарасы бойынша, жеке мәселелер оның жеке өмірін қиындатады және оларды толығымен немесе ішінара өз бетіңізше шешуге болады немесе көмек пен кеңес алу үшін достарыңызға, жұмыс әріптестеріңізге, туыстарыңызға немесе кәсіби маманға жүгіне алатынымыз мәлім екендігін де зерттеген. Әлеуметтік мәселелерді шешу әлдеқайда қиын. Олар жеке адамға ғана емес, жалпы қоғамға немесе төтенше жағдайда жекелеген әлеуметтік топтармен байланысты екені мәлім.

Тірек сөздер. қоғам, мәселе, білім, статистика, әлеуметтік мәселелер, организм, психика, қоғам, нашақорлық, маскүнемдік.

SOCIO-POLITICAL PROBLEMS OF SOCIETY

*Mukan S.¹, Anapiyeva G.²

*¹ Professor of the SED «International relations and management» of the JSC
«University Narxoz»

Almaty, Kazakhstan, saken.mukan@narxoz.kz

²Master of Social Sciences, Senior Lecturer,
Kazakh-Russian Medical University,
Almaty, Kazakhstan, gauhar_an@mail.ru

Anotation. The article reveals theoretical approaches to modern social problems, analyzes some examples of social problems of modern society. Problems associated with the existence of factors in public life that directly or indirectly affect the state of the community, as well as requiring collective efforts to solve them, are usually called social. Among all the problems that exist in modern society, a special place is occupied by global ones, covering the whole world and the entire population of the globe. These include: environmental problems, problems of war and peace, terrorism and the fight against it, poverty, unemployment, hunger, development of all types of resources.

It is generally accepted that modern society is replete with various problems, including those of a social nature. This is not tired of repeating the media, the public and political leaders. From the point of view of the layman, personal problems complicate his own life, and they can be completely or partially solved on your own or you can turn to friends, work colleagues, relatives or a professional for help and advice. Dealing with social problems is much more difficult. They concern not only a single individual, but the whole society as a whole or, in extreme cases, individual social groups.

Keywords. society, problem, knowledge, statistics, social problems, organism, psyche, society, drug addiction, alcoholism.

Статья поступила 9.03.2022